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SISTEMAS OPERATIVOS
Primera Prueba de Evaluacion a Distancia (PED1)

1. Expliquerazonadamentesi las siguientes afirmaciones son verdaderasadal

) (1 p) Se denominaobrecarga del sistema al nUmero de procesos que se
encuentran en el estado bloqueado en espera deseguy@oduzca un
determinado evento.

II) (1 p) El planificador a largo plazo de un sistema operativo da mas prioridad
a los trabajos limitados por CPU que a los trablajesados por E/S.

ll) (1 p) EI microntcleo de un sistema operativo con esiracextensible se
encarga, entre otras tareas, de la gestién derfeorieevirtual.

Solucién

) Falsa La sobrecarga del sistema es el tiempo que ekepanlor se encuentra
ocupado ejecutando codigo del sistema operativa@iadm a tareas y
servicios de administracién que no se pueden ciliataba ningln proceso
en particular.

II) Falso. El planificadora largo plazo debe intentar selear trabajos de tal
forma que en el sistema exista una mezcla adealmgeocesos limitados
por CPU y procesos limitados por E/S.

[ll) Falso. EI micronucleo se encarga de realizar Unicamease Servicios
absolutamente esenciales del sistema operativellaguue dependen de la
arquitectura de la maquina y que son independietéédipo de sistema
operativo.

La gestion de memoria virtual es independienteadarduitectura de la
maquina y depende del sistema operativo, ésta gderimenta como
extension del nucleo y se ejecuta en modo usuario.



2. Una sala de exposiciones tiene una capacidad pairsitentes y dispone de un
guia. Si la sala estéa llena los visitantes debeeras en una cola para entrar.
Una vez dentro de la sala se distinguen dos tigosigltantes: los visitantes
guiados y los visitantes libres. Un visitante goiadiando entra en la sala se
dirige a un punto de encuentro existente donder&speto con otros visitantes
a que el guia les avise para iniciar la visita daigEl visitante libre realiza la
visita por su cuenta. Ambos tipos de visitantesndoaterminan la visita
abandonan la sala. El guia si no hay nadie en mbpide encuentro descansa
sentado en una silla, solo cuando hay 10 visitagtesl punto de encuentro se
levanta y avisa a los visitantes alli presentea pae le sigan. Cuando termina
una visita guiada vuelve a su silla y descansaealo® 7 minutos antes de iniciar
otra visita guiada. Escribir el pseudocddigo depuograma que coordine la
actividad de los visitantes y del guia en la salaxposiciones usando:

a) (1 p) Semaforos generales.

b) (1.5 p) Seméaforos binarios.

c) (1.5 p) Paso de mensajes, suponer que la comunicacion es indirecta a
través de buzones y que se dispone de la operacidn send sin bloqueo y
de la operacion receive con blogqueo.

El pseudocddigo del programa que se realice en cada apartado debe tener
cinco partes: declaracion de variables, codigo visitante guiado, cédigo visitante
libre, cédigo del guia, y codigo para inicializar los elementos de sincronizacién
(seméforos o cola de mensajes) y lanzar la ejecucion concurrente de los
procesos.

a) Semaforos generales.
/* Declaracion variables y semaforos */
#define TRUE 1
semaforo S1, S2, S3;
int cola_guiada=0, i=0, capacidad =V,

void visitante_libre() /* Proceso visitante libe

{
wait_sem(S1);
ver_exposicion();
signal_sem(S1);
abandonar_sala();  /* este paso se podria omitir */
}
void visitante_guiado() [* Proceso visitante guidtio
{

wait_sem(S1);
ir_a_punto_de_encuentro();

wait_sem(S2); [* espera a que el guia lo avise */

/* ¢ necesito un contador? */
seguir_guia(); [* sigue al guia */
signal_sem(S1); [* se va*/

abandonar_sala();



void guia() [* Proceso guia */

{
while(TRUE)
{
/[* para el guia necesitaria un contador y por tamsemaforo binario de
exclusion mutua y un bucle para avisar a todoglesestan en la cola */
for(i=0;i<cola;i++) signal_sem(S2);
guia_a_los_visitantes();
descansa_7_minutos();
}
}
}
void main()
{

init_sem(S1, capacidad);
init_sem(S2, 0);

ejecucion_concunrrente(visitante_libre, ..., visiéaribre,
visitante_guiado, ..., visitante_guiado, guia);



b) Seméforos binarios.

Variables globales y seméaforos:

cola_entrada: Variable global tipo entero para llevar la cuemtal
namero de visitantes dentro de la sala de expossio

cola_guiada: Variable global tipo entero para llevar la cuetéhnamero
de visitantes en el punto de encuentro.

S1. Seméforo binario que se utiliza para garantiaaxclusiéon mutua en
el uso de la variable globedla_entrada.

. Seméaforo binario que se utiliza para garantiaaxclusion mutua en
el uso de la variable globedla_guiada.

S3. Seméforo binario que se utiliza para sincroni@zantrada al salon de
exposiciones.

$A. Semaforo binario que se utiliza para implemetdaespera de los
clientes a acceder a la visita guiada.



/* Declaracion variables y semaforos */
#define TRUE 1
#define capacidad V

seméaforo_binario S1, S2, S3, S4;
int cola_entrada=0, cola_guiada=0, i=0;

void visitante_libre() /* Proceso visitante libte
{

wait_sem(S1);

cola_entrada = cola_entrada + 1;

if (cola_entrada > capacidad)

{
signal_sem(S1);
wait_sem(S3); [* espera en la cola de entrada */
}
else
{
signal_sem(S1);
ver_exposicion();
signal_sem(S3);
}
[* Salir */

wait_sem(S1);

cola_entrada = cola_entrada - 1;
signal_sem(S1);
abandonar_sala();



void visitante_guiado() [* Proceso visitante guidtio

{

wait_sem(S1);
cola_entrada = cola_entrada + 1;
if (cola_entrada > capacidad)
{
signal_sem(S1);
wait_sem(S3); [* espera en la cola de entrada */

else signal_sem(S1);

ir_a_punto_de_encuentro();
signal_sem(S3);

wait_sem(S2);
cola_guiada = cola_guiada + 1;
signal_sem(S2);

wait_sem(S4); [* espera a que el guia lo avise*/
seguir_guia();

[* Salir */

wait_sem(S1);

cola_entrada = cola_entrada - 1,
signal_sem(S1);
abandonar_sala();



void guia() [* Proceso guia */

while(TRUE)
{

wait_sem(S2);
if( cola_guiada < 10)

{ signal_sem(S2);
descansa_en _la_silla();

}

else

{

[* Avisa a todos los visitantes que estan en etgde encuentro*/
for (i=0; i < cola_guiada; i++) signal_sem(S4);

/* No hay nadie en el punto de encuentro */
cola_guiada = 0;
signal_sem(S2);

guia_a_los_visitantes();
descansa_7_minutos();

}

void main() /* Inicializaciéon de semaforos y ejemrcconcurrente */
{

init_sem(S1, 1);

init_sem(S2, 1);

init_sem(S3, 0);

init_sem(S4, 1);

ejecucion_concunrrente(visitante_libre, ..., visigaribre,

visitante _guiado, ..., visitante_guiado, guia);



c) Paso de mensajes.



3. (3 p) Se dispone del siguiente conjunto de trabajos de usuarios para su

planificacion:
Trabajo Tiempo de llegada (ut) Duracion de las rafagas (ut)
TO 0 3,2,2,2,1
Tl 1 2| 31 1| 2
T2 3 8,11

El sistema operativo utiliza un algoritmo de planificacion por prioridades de tipo no
expropiativo. La prioridad mas alta corresponde al valor 0 y la més baja al valor 169.
Cuando un trabajo de usuario entra en el estado preparado para ejecucién recibe una
prioridad igual a 100. La prioridad de todos los trabajos de usuarios se recalcula cada
vez que se termina de ejecutar una rafaga de CPU de un trabajo. Si se trata del trabajo
que acaba de usar la CPU entonces su prioridad se recalcula de la siguiente forma:

Nueva prioridad = min{prioridad actual + duracién de la dltima rafaga, 169}

Para el resto de trabajos sus prioridades se recalculan de la siguiente forma:
Nueva prioridad = max{0, prioridad actual - 1}

A la hora de planificar un trabajo el sistema selecciona para planificar al que tiene la
prioridad mas alta (valor numérico de la prioridad mas pequefio). Si existen varios
trabajos con la misma prioridad entonces escoge aquel trabajo que lleve acumulado un
menor tiempo uso de CPU. En caso de que existan varios trabajos con la misma
prioridad y con el mismo tiempo de uso de CPU acumulado entonces selecciona para
planificar al trabajo que haya llegado antes al sistema. Representar el diagrama de uso
de la CPU y calcular el tiempo de retorno y el tiempo de espera de cada trabajo.

Solucién

No he tenido tiempo para hacerlo.



